

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 146

Los viernes clericales

Fragmento

En todos los países hay Biblias anotadas, tanto entre católicos como entre protestantes, y con mayor motivo entre estos últimos; pues leyendo ellos las Escrituras más que los católicos, están más aptos para observar sus contradicciones, y los sacerdotes protestantes, que no son mejores que los católicos, tratan de oscurecerles la verdad con esas notas.

Más de una vez hemos encontrado sacerdotes católicos que no sabían gran cosa de las Escrituras. Sacerdotes que estaban tan persuadidos de que los misterios de su religión eran ciertos, como podían estarlo los labradores a quienes predicaban. Estos hombres, pues, engañaban de buena fe, y no eran culpables más que de ignorancia.

Semejante cosa no ocurre jamás ni con el último sacerdote protestante de una aldea. Todos con los que hemos hablado se hallaban siempre perfectamente enterados, y el motivo es éste:

El sacerdote protestante no tiene el recurso de la misa, con la cual todo cura despacha, sino que cada domingo tiene que predicar uno, y a menudo dos largos sermones.

Estos sermones no los puede componer hablándonos de la Virgen, ni de los santos, ni de sus milagros; en estos sermones no nos sacan a danzar el diablo, ni el infierno, porque hoy día las Iglesias protestantes han dado un paso más hacia el cristianismo verdadero, suprimiendo definitivamente el infierno como artículo de fe: en estos sermones, en fin, el ministro protestante se ve privado de todas estas artimañas, por medio de las cuales el ministro católico puede estar hablando dos horas sin enseñar absolutamente nada a sus oyentes, tratándoles como a niños a quienes se entretiene contándoles cuentos de brujas.

El sacerdote protestante se ve obligado a hablarnos de la caridad, de la mansedumbre, de la moral, en fin, y de la justicia, mostrándonos así que el protestantismo está muy por delante del catolicismo romano en el camino de la verdad. Esta ventaja, sin embargo, no es más que negativa, y os lo probaremos con este ejemplo:

Se acaba de dar una batalla: unos han recibido dos balazos, otros uno; otros, en fin, han salido ilesos. Los que han recibido dos heridas son católicos, que creen veinte mil disparates; los que han sido heridos una vez, los protestantes, que creen en diez; y los que han salido ilesos, los que como nosotros, conocen la verdad.

Esta superior instrucción del sacerdote protestante sobre el católico nos hace ver que, si en estos últimos puede haber alguno de buena fe, entre los ministros protestantes es tan imposible que esto suceda como entre los obispos católicos, quienes no llegan a obispos por obra del Espíritu Santo, sino por su talento superior y por su instrucción.

Hemos dicho que, leyendo los protestantes la Biblia más que los católicos, se quedan a menudo pasmados ante alguna clara contradicción o algún evidente desatino; y cuando esto sucede a un buen creyente, acude a la casa de su pastor suplicándole le saque de dudas.

Este, que, como ya hemos dicho, tiene que predicar todos los domingos una o dos veces, maneja bien la palabra, y ayudado por su instrucción, empieza por informar a su feligrés que en la Biblia hay dos sentidos, el divino y el humano y lo que parece un disparate o una contradicción es la interpretación humana e imperfecta que nosotros le damos, por efecto de lo limitado de nuestra inteligencia, mientras que la interpretación divina es una cosa perfecta y maravillosa, siendo esto cierto porque, «habiendo Dios escrito la Biblia, tiene que ser perfecta».

El creyente queda confundido ante aquella explicación tan profunda, sin reflexionar cómo el que un libro esté lleno de contradicciones es una prueba de lo que escribió Dios.

Una vez preparado el terreno, el pastor toma por base el que no cabe duda de que la Biblia es divina; y una vez hecho esto, prueba a su feligrés, con la mayor facilidad, que lo que en la Escritura dice «blanco» debe entenderse «negro», concluyendo por invitarle a que hagan juntos una oración, en la que el pastor, fervorosamente y elocuentemente, pide a su

Dios aumente la fe de aquella oveja medio descarriada.

La oveja, es decir, el feligrés, sale de la casa de su pastor con la cabeza como un bombo, imaginándose que todo, no sólo en la Biblia, sino en el mundo entero, tiene dos sentidos; y firmemente convencido de que le hace falta mucha fe, pierde el tiempo pidiendo al Dios de su pastor le acabe de quitar el poco sentido común que aquél le dejó.

En este momento tenemos ante nosotros los cuatro Evangelios anotados por el obispo inglés de Lincoln, de la Iglesia episcopal, Wordsworth, una de las primeras autoridades en el mundo en materia de Escrituras Sagradas cristianas.

La erudición que demuestran las notas de este verdadero sabio, es pasmosa; el talento, el genio con que trata de sacar interpretaciones lógicas de los absurdos y evidentes falsedades de los Evangelios, es maravilloso; al lado de este anador, nuestro padre Scio queda reducido a un payaso; pero, sin embargo, basta que un individuo sea racional para que con la misma facilidad destruya la erudición y el genio del obispo Wordsworth como las payasadas del padre Scio.

La razón, como la verdad, no es ni puede ser más que una, y aquí tenéis la prueba.

Imaginaos un hombre tan ignorante que no sabe ni aun leer. Reunid todos los sabios del mundo, y veréis que, a pesar de toda su sabiduría, les será imposible demostrar satisfactoriamente a aquel hombre que uno y uno son tres. En cambio, el ignorante cogerá dos piedras, y poniendo una en el suelo y después otra al lado, demostrará a todos aquellos sabios, de una manera evidente que uno y uno son tres, sino dos.

Pues en este caso nos hallamos con la religión cristiana, así como con todas las que los hombres llaman divinas. Para destruirlas, no hay necesidad ni aun de saber leer; basta con ser racional.

R. H. de I.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid 19 (24)

Consejo laborioso

Hoy se ha celebrado un Consejo de Ministros en el que se han tratado asuntos de verdadera importancia, los cuales han obligado a los Ministros a permanecer algunas horas reunidos.

Según la nota oficiosa que se ha facilitado a periodistas y corresponsales, en el Consejo se trató de la nota de Francia sobre la reforma del Estatuto de Tánger, de las negociaciones de las obligaciones del Tesoro, de elecciones, de la presidencia del Congreso y de otros varios asuntos.

La nota de Francia

El Ministro de Estado Sr. Marqués de Lema, informó a sus compañeros de gabinete sobre la nota que el Gobierno de la República francesa ha pasado al Gobierno español sobre la modificación del Estatuto de Tánger.

Dijo que la modificación del Estatuto conviniéronla Francia e Inglaterra, sin la intervención de España, a quien luego se la han comunicado para su aprobación.

El Consejo después de oír la opinión del Ministro de Estado, y considerando que la admisión de la modificación, implicaría dejar sentada la rectificación del último tratado celebrado con Francia, acordó rechazar amistosamente el convenio propuesto.

El Gobierno autorizó al Ministro para continuar la negociación de este delicado asunto.

Los veinte millones

También el Ministro de Hacienda señor Bugallal informó a sus compañeros de Ministerio sobre el estado en que se halla la negociación de los veinte millones de obligaciones del Tesoro, para pago del déficit del presupuesto de liquidación.

De elecciones

Trataron también los Ministros de la situación electoral, quitando el Ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra, importancia a las protestas que de provincias se reciben, por los atropellos que dicen están cometiendo los Gobernadores.

El Sr. Sánchez Guerra dice que las noticias oficiales que de tales protestas le transmiten los Gobernadores no conceden importancia alguna a los protestantes, los que en mayoría se quejan porque no han sido atendidos en sus pretensiones.

Después informó del número de Diputados que es casi seguro lleve el Gobierno a la Cámara.

Según el Ministro el número de Diputados adictos pasará de 260.

¿La Cierva presidente?

En el Consejo se trató también de quien habrá de ocupar la Presidencia de la Cámara popular de la próxima legislatura.

Los Ministros se han reservado en su nota de los acuerdos del Consejo, el nombre del futuro Presidente.

El silencio de los Ministros en este asunto se ha comentado mucho.

Algunos ministeriales creen que el nuevo Presidente del Congreso será el Exministro de Maura Sr. Laclavra, a quien dicen se la ofreció el Sr. Dato en su última conferencia.

Añaden que el funesto murciano aceptó el ofrecimiento que le hizo.

Otros asuntos

También se trató en el Consejo de la combinación de prebendados, aprobándola los Ministros.

De las negociaciones que la Azucarera hace acerca del Banco de España para que le facilite el dinero necesario para pagar sus deudas y se despacharon algunos expedientes que reclamaban la sanción del Consejo.

Reunión prietista

En el teatro "Infanta Isabel" de esta Corte, ha tenido lugar una importante reunión de los elementos que siguen las inspiraciones del disidente de los liberales Sr. García Prieto.

El teatro estaba lleno.

Candidatura

Los prietistas acordaron en su reunión la candidatura que han de votar en el distrito de Madrid en las próximas elecciones de Diputados a Cortes.

Esta fórmula la Sres. Hareno, Gurich, Navalcarnero y García Prieto.

La candidatura fué elegida por aclamación.

Habla García Prieto

El discurso que en la reunión de sus parciales pronunció el Sr. García Prieto, fué de tonos enérgicos.

Atacó duramente al Gobierno por los atropellos electorales que está llevando a cabo en provincias, particularmente con las fuerzas que siguen la política de los liberales disidentes.

Dijo que de estos atropellos no es ajeno el Conde de Romanones, estrechamente unido al Gobierno en los asuntos electorales.

El Sr. García Prieto protestó enérgicamente de que se le niegue a su partido la legítima representación que le corresponde en la candidatura monárquica por Madrid.

También protestó de que por datistas y romanonistas, se persiga enearnadamente a sus amigos.

Asunto de Marruecos

Habló también en su discurso el señor García Prieto de los asuntos de Marruecos, encareciendo la necesidad de que cese inmediatamente la acción militar, limitándose España, dice, a hacer una protección pacífica, que es lo único a que está obligada.

Gobierno circunstancial

Hablando de la situación de los partidos políticos en la vida de la Nación, dijo que él es partidario de los gobiernos oportunistas.

El Sr. García Prieto expone con claridad su tesis, llegando a la conclusión de que estas pequeñas agrupaciones políticas acabarían con el caciquismo que asola y denigra la Nación.

Al terminar su discurso, el Sr. García Prieto fué ovacionado por la numerosa concurrencia que llenaba por completo el Infanta Isabel.

De provincias

Guerrillas liberales

Telegrafían de Barcelona que la Juventud liberal de aquella ciudad tiene en proyecto organizarse en guerrillas semejantes a los requetés jalmistas.

Niña atropellada

De Cádiz telegrafían que en San Fernando un tranvía atropello a una niña destruyéndola completamente.

La sensación que el accidente produjo en el público fué terrible.

Hubo un conato de motín que pudo tener fatales consecuencias para el conductor y personal del Tranvía.

Este se sofocó al momento, deteniendo la policía al conductor del coche.

Del extranjero

Otra huelga

Los telegramas que se reciben de París dicen que en Marsella se han declarado en huelga los oficiales y maquinistas de las mensajerías marítimas.

Los huelguistas piden aumento de salario.

La amnistía en Portugal

Telegrafían de Lisboa que el Gobierno de Machado ha presentado el proyecto de amnistía que había anunciado a las Cámaras.

Esta autoriza el extrañamiento del territorio portugués de los cabezallas comprometidos en las conspiraciones.

No hay maniobras

Dicen de Londres, que como medida de economía, el Gobierno ha acordado suspender este año las maniobras navales.

Mesa.

Clima de esta Capital

Día 19 de Febrero
Temperatura máxima a la sombra 18.8
Mínima 12.4
Oscilación 6.4

Cambios de hoy

Londres, vista, a 26'77 por £
París, vista, a 6'15.

De la vida política

¿Crisis por el Catecismo?

Los periódicos todos de la Corte que recibimos en el correo de ayer, correspondientes a los días 12 y 13 del corriente, se ocupan extensamente de los anuncios de crisis parcial en el Gobierno, que desde Sevilla llegaban por aquellos. Todos examinan la situación del Gobierno y casi todos convienen en aceptar como más lógicas, aquellas versiones que relacionaban la crisis, con el discurso pronunciado en el Ateneo por el Ministro de Instrucción pública, Sr. Bergamín.

Nuestro colega *El País*, en un hermoso fondo que publica en su edición del día 12, tratando de este asunto, entre otras cosas dice lo siguiente:

«El ministro de Instrucción pública mereció, por su meditado y liberal discurso, plácemes de las izquierdas y reproches, censuras y anatemas de las derechas.»

Lógicas y razonables han estado en sus sendas manifestaciones izquierdas y derechas. El Sr. Bergamín, no sólo ha aceptado que la enseñanza del catecismo sea libre para los alumnos, sino que se ha mostrado más avanzado que Romanones, en cuanto ha reconocido la libertad del maestro y ha respetado la santidad de su conciencia.

Para que no haya dudas vamos a dar el texto más auténtico del discurso, el que publicó *La Epoca*:

«La educación moral me llevaría, si yo me propusiera detallar y ampliar cada uno de los conceptos que emita, a una serie de gravísimas cuestiones. ¿Debe ser la Escuela confesional? ¿Debe ser la Escuela neutra? ¿Cabe enseñar moral sin enseñar Religión?»

Todas estas son cuestiones que yo no he tenido nunca en las he tenido nunca; que entiendo noble y leal exponer cada uno lo que siente, aunque pueda en su inteligencia llevar error, y en su sentimiento haber extravió.

Para mí sería un ideal que no fuera preciso llevar la religión a la Escuela; pero en los tiempos actuales considero incompatible hacer una enseñanza meramente moral, prescindiendo del concepto religioso, y entiendo, además, que la enseñanza oficial, que solo de ella hablo, que la enseñanza oficial en España ha de ser religiosa, y que ha de serlo en armonía con los preceptos que están consignados en la Constitución del Estado.

Pero esto no significa, esto no puede significar, que se entienda y se considere absolutamente imprescindible la enseñanza de la religión por el mismo maestro que esté encargado del resto de las enseñanzas, y esto no significa, ni puede significar, que se deje de respetar la conciencia individual y la voluntad de los padres, para que la enseñanza religiosa no se reciba más que por aquel que quiera recibirla, porque sea católico apostólico romano. (Aprobación). Y digo que no puede encomendarse siempre al maestro la función de educación religiosa, por dos razones, la una, por que yo no encuentro bien definido en la ley el precepto que haga obligatorio para ser maestro en España, el profesar la religión católica apostólica romana. (Aplausos); en segundo lugar—y allí hablé como ministro, y ahora hablo como particular, como creyente, como católico apostólico romano—, porque yo no he temido jamás en España a la competencia, a la concurrencia de religiones distintas de la católica; no he creído que sea defecto congénito y sustancial de nuestra sociedad actual el que existan religiones que disputen el campo y el dominio de la conciencia a la religión católica; en la que creo; he entendido que el principal defecto que existe en la sociedad en los tiempos modernos, y es preciso decirlo, no es la intransigencia en la fe religiosa; es el escepticismo, es la falta de creencias. (Aplausos). Y por entenderlo así, y por creerlo así, yo no haría la educación religiosa de un hijo mío a aquel maestro de quien tuviera el convencimiento de que no profesaba con fe la religión que había de enseñar (Muy bien), y yo que entiendo que la facultad docente para esto, exclusivamente para esto, es facultad potestativa de la iglesia, considero que ella debe venir en auxilio directo del Estado, y ella debe ser la que realice la función de enseñar la religión en esa parte de nuestras Escuelas públicas. Esto

es por lo que hace al aspecto moral de la educación; veamos el de la educación física.»

Nadie ha olvidado la agitación promovida por el decreto llamado del Catecismo. Ilustres catedráticos y maestros suscribieron un Mensaje favorable al respeto, a la conciencia del maestro. Ese Mensaje lo firmó el académico, el ilustre humanista, el eximio crítico señor Menéndez Pidal.

Contra ese Mensaje suscribieron otro, inferior en calidad, superior en cantidad, los maestros y profesores clericales. No recordamos si lo firmó el señor marqués del Vadillo, aunque nos parece que se abstuvo. El magisterio ortodoxo se mostraba intransigente. No admitía libertad de conciencia para el maestro. Si no es católico—decían—que se vaya a enseñar a vuestras particulares. Cuando hizo oposición a las públicas ya sabía cuál es la religión del Estado.

Se recogieron firmas, se conmovieron el magisterio y el profesorado, la agitación saltó de la Cátedra a la Prensa y al Consejo de Instrucción pública, donde por pacto entre Romanones y el Vaticano, según descubrió Julio Burell, se desechó el voto de Labra y se aceptó el mínimum de la menguada reforma, admitiendo únicamente la libertad del niño y de su padre, no la del maestro.

El Sr. Bergamín se desentendiendo del casi concordato entre Romanones y Merry del Val, y da la razón al magisterio y al profesorado racionalista, heterodoxo, liberal, católico no clerical. ¿No ha de ser esto plausible? ¿No ha de merecer las iras de las derechas?

En las Cortes, con motivo del presupuesto de Instrucción pública, y luego con ocasión del debate político, se habló mucho del decreto del Catecismo, de la unidad religiosa, de la enseñanza sin religión y con religión, de la Institución Libre, de la residencia de estudiantes, de la Junta para ampliación de estudios, de la libertad del maestro, de los derechos de maestros, alumnos, padres, sociedad y Estado... Vázquez de Melja, adalid de las derechas, extremó su dureza, cosa rara en él, a instituciones y personas, y su entusiasmo por la enseñanza católica. Para el tribuno tradicionalista, en la enseñanza oficial no puede haber otra enseñanza que la católica obligatoria. Aplaudieron fervorosamente, no sólo integristas y jaimistas, sino la derecha del maurismo, con el señor Maura en primer término y en grado superlativo de fervor.

Silenciosos permanecieron el señor González Besada y sus amigos, el señor Bergamín, el Sr. Andrade, los que en el debate político ni hablaron ni aplaudieron.

Pero los Sres. Ugarte y Vadillo, que representan en el Gobierno a las derechas, pueden dar su aquiescencia a las palabras de su compañero el ministro de Instrucción pública? ¿Pueden admitir, no sólo el decreto sobre la enseñanza del Catecismo, sino su interpretación favorable al sentido que en los Claustros, en los Colegios, en la Prensa y en el pleno del Consejo de Instrucción pública le dábamos las izquierdas?»

No cabe duda, nuestro colega tiene razón. Si la crisis tiene fundamento, su origen no puede ser otro que el discurso del Sr. Bergamín, cuyo fondo es opuesto en un todo a la significación y a la historia de varios de sus actuales compañeros de ministerio.

Comunidad Los Almendros

De orden del señor Presidente, se convoca a los señores partícipes de esta Comunidad, para que se sirvan concurrir a la Junta General extraordinaria que tendrá efecto el día 21 del corriente a las quince, en el domicilio del señor Presidente, calle de Imeldo Seris, número 32.

Santa Cruz de Tenerife, 10 de Febrero de 1914.

El Secretario,
O. Hernández Otazo.

V. B.º
El Presidente,
Andrés Llombet.
Orden del día.—Elección del Tesorero.



Hamburg Amerika Linie

COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA.—CORREOS ALEMANES
El rápido y hermoso correo alemán

Westerwald

llegará a Santa Cruz de Tenerife, el día 5 de Marzo, con destino directamente a **HABANA**

con hueco para pasajeros y carga.
NOTA.—Estos vapores admiten pasaje SIN TRASBORDO, con destino á los puertos de MEXICO donde rinden viaje después de su escala en la Habana

También se despachan pasajes para Santiago de Cuba y Cienfuegos
Para informes, C. J. R. Hamilton, en casa de Hamilton & Co., Marina, 15

De Las Palmas

La candidatura de Pérez Galdós

La Mañana de Las Palmas ocupándose del telegrama que el jefe de los reformistas D. Melquíades Alvarez, ha dirigido a la Asociación de la prensa de aquella ciudad, presentando a D. Benito Pérez Galdós, como candidato a Diputado a Cortes por aquel distrito, dice que "ni ha podido buscar candidato más ilustre, ni momento más difícil para el país, amenazado por esto acto de un ridículo espantoso. "Se sabe aquí por todos que las fuerzas políticas están en manos de Don Fernando León y Castillo, que de acuerdo con los gobiernos, designa y elige los diputados a Cortes. Contra su voluntad se va pues, a la derrota completa.

"En cualquiera otro momento, y tratándose de otro candidato, esta derrota no tendría gran significación o importancia. Pero en este instante, en que la Nación se prepara a un Homenaje a Pérez Galdós, como uno de sus hijos más ilustres, su derrota en Las Palmas, el país natal, no solo envuelve para nosotros una merecida censura, sino que pudiera trascender al acto mismo del Homenaje, porque los enemigos de Galdós aprovecharán esta nueva circunstancia para decir: "Cuando en su país lo tratan así, bien hacemos nosotros en combatirlo."

También La Provincia de la misma ciudad publica un artículo defendiendo con gran calor la candidatura del ilustre novelista y dice: "Ni esta investidura se ha visto jamás más honrada, ni Gran Canaria puede tributar a su hijo eminente más honroso galardón.

Le presenta, además, el partido de que es jefe uno de los hombres más grandes del Parlamento español, el insigne orador D. Melquíades Alvarez, y Gran Canaria sería insensata si no le agradara para ponerle al servicio de nuestras justas aspiraciones.

La candidatura de D. Benito es de las que no se discuten, ni se votan, sino se aclaman."

Pues apesar de todo, colegas, don Benito no será Diputado por Las Palmas, porque el que manda, manda; y León y Castillo manda que no lo sea. Aunque los demás lo quieran.

Tallaví en Canarias

Los periódicos de Las Palmas que recibimos ayer, hacen grandes elogios del debut de la notable Compañía cómica dramática del eminente actor Tallaví.

Todos están de acuerdo en que se trata de una notabilísima Compañía, y en que Tallaví es el actor más colosal que ha pisado los escenarios de los Teatros de Canarias.

La Mañana hablando del desempeño de Tierra baja, obra con debutó en el "Pérez Galdós" dice lo siguiente:

"En estas escenas, Tallaví ha demostrado ser un coloso del arte. El pastor, antes sencillote y humilde se convierte en un monstruo. Reverdece la fiereza de las luchas montañesas, y creímos en la posibilidad de matar de veras. Palabra y mirada; gesto y movimientos todo es de una realidad que lleva miedo al ánimo, que recoge todos los nervios y hace sentir hondamente. ¿Que había de hacer el público sino ovacionar sin compasión al actor? Porque estaba fatigado y el público no cesaba de llamarlo.

En el tercer acto, se consuma la catástrofe, y la lucha termina trágicamente. Manclio mata como el lobo, mordiendo a su enemigo en la garganta. ¡Terrible escena, que no puede olvidarse nunca!

Las ovaciones se suceden. ¡Dejadlo, por Dios, nos decíamos, pero volvimos a aplaudir calurosamente. Después lo hemos abrazado con efusión. Este actor es una honra de la patria, y un orgullo de la especie."

Y a propósito de Tallaví. Anoché nos decía nuestro amigo el empresario de teatros D. Demetrio Alfonso, hablándonos de los rumores que circulaban y que nosotros, al igual que otros colegas, recogimos, de que se intentaba llevar al "Salón Novedades" a la Compañía del eminente actor Tallaví, que ayer mismo había presentado una instancia al Excmo. Ayuntamiento, solicitando el Teatro para que la Compañía de Tallaví actuase en él tan pronto termine sus compromisos de la ópera italiana que hoy lo utiliza.

También nos dijo el Sr. Alfonso, que si el Ayuntamiento no le concede el coliseo, no le será posible traer tan notable compañía para que el público de Santa Cruz aprecie su meritisima labor, pues el Sr. Tallaví se niega en absoluto a actuar en otro teatro que no sea el principal.

Quedan pues, desvanecidos los rumores que han circulado de que se intentaba llevar al "Novedades" al eminente trágico. Ahora solo falta que nuestros ediles, inspirándose en un espíritu de justicia, se convenzan de que no hay razón para que una vez concedido el coliseo para que en él actúe la Compañía de ópera italiana y luego una de ópera, permanezca aquel cerrado en espera de que esta última llegue, cuando se puede armonizarlo todo, y entre una y otra temporada de arte musical italiano, admirar a Tallaví, a quien ya se le considera como una verdadera y legítima gloria del Teatro español.

Esta es nuestra modesta opinión, y así honrada y sinceramente la manifestamos.

Ateneo de La Laguna

COMO estaba anunciado, esta noche celebrará el Ateneo de La Laguna la primera sesión del curso literario del presente año.

En esta sesión se leerán las obras de igual título *Más allá del honor* de don Domingo Cabrera, *Carlos Cruz* y don José Francés, con objeto de que se pueda apreciar la originalidad de la comedia de nuestro paisano Sr. Cabrera, que un anónimo, queriendo sentar plaza de crítico sagaz, pretendió poner en entredicho.

Esta conferencia ha despertado gran interés en La Laguna.

Capítulo de bailes

Círculo de Amistad

En las noches del próximo domingo y día de Piñata se celebrarán en los salones de la entusiasta sociedad "Círculo de Amistad-XII de Enero", dos magníficos bailes, los cuales, como todos los que celebra esta sociedad, resultarán dos acontecimientos.

Los salones serán engalanados e iluminados con la esplendidez y buen gusto que es habitual en el "Círculo de Amistad".

Entre las máscaras concurrentes a dichos bailes se rifarán cada noche un artístico objeto.

El ambigü hará honor a los dos bailes.

Agradecemos la invitación que hemos recibido para asistir a dichas fiestas.

Centro de Dependientes

Mañana a la noche se celebrará en los salones del Centro de Dependientes del Comercio y de la Industria un magnífico baile de disfraz, para el cual se están adornando con el buen gusto que caracteriza a los jóvenes organizadores de estas fiestas en aquella casa.

La fiesta ha despertado gran entusiasmo entre el elemento joven de ambos sexos, prometiendo concurrir a ella en gran número, lo que hará que este baile resulte el mejor y más animado de cuantos se han celebrado en el entusiasta y culto Centro.

Agradecemos la invitación que hemos recibido para asistir a ella.

Asilo Victoria

El Asilo Victoria también celebrará mañana a la noche un baile de disfraz en el amplio Parque Recreativo, que asimismo promete resultar muy animado y concurrido.

También hemos recibido una invitación para que asistamos a él, atención que agradecemos mucho.

Juventud Republicana

Grande es la animación que entre nuestros jóvenes correligionarios de la Juventud Republicana, reina con motivo de la matinee que el próximo domingo celebrará en sus salones aquel entusiasta Centro.

A juzgar por los preparativos y por el número de lindas paisanas que han prometido su asistencia, el acto será un nuevo triunfo para la Juventud, que no perdona ocasión de proporcionar a sus asociados cultas distracciones.

EN EL PRINCIPAL

La corte de Napoleón

Anoché se estrenó en nuestro coliseo, la Compañía de opereta italiana de Amadeo Granieri, "La corte de Napoleón", opereta del maestro Yvan Carril.

Tenemos la franqueza de manifestar que no nos gustó, y que en nuestra modesta afición la obra en sí no vale gran cosa. Creemos que si no fuera el lujo de trajes y decorado con que la empresa la ha presentado al público y el cuidado que el inimitable Marchetti, puso en la composición de los cuadros finales, el fracaso hubiera sido seguro. Pero de nada de esto tienen culpa los artistas que pusieron su empeño en salir airosos en su cometido.

Lo único que nos gustó mucho, y seguimos siendo ingenuos, fue oír los acordes de la Marsellesa y aquellos entusiastas ¡Viva la República!

¡Ah!... y el meneo que el público le dió al maestro director Signor Ristori.

Para esta noche se anuncia la opereta también en tres actos del maestro Franz Lehár, "Eva".

Notas deportivas

Balompíe

AUMENTA el entusiasmo entre los aficionados al balompíe para presenciar la partida que el domingo a la tarde se jugará en el campo de deportes de la entusiasta sociedad "Tenerife Sporting Club", entre el primer equipo de ésta y uno formado con elementos del crucero inglés *Cronwell*.

La ansiedad que reina es enorme, pues el equipo inglés luchó en Las Palmas con uno de aquella ciudad y con gran facilidad resultó vencedor por 6 tantos contra cero. Todo esto hace suponer que la lucha ha de ser interesantísima y en extremo enconada.

La partida será, seguramente, la mejor que se ha jugado esta temporada en esta Capital.

El juego comenzará a las dos y media en punto de la tarde, con objeto de que se termine a las cuatro y puedan asistir al *corso* de la Alameda de la Libertad las muchas personas que, sin duda alguna, concurrirán a la partida.

Las conjeturas que se hacen los aficionados son para todos los gustos, no faltando quien diga que el sábado y los bailes que en su noche se celebrarán no pasarán inútilmente por los balompiedistas del "Tenerife".

Asuntos obreros

Una reunión

ANOCHE celebraron en su domicilio social de la calle de Santa Clara, una importante reunión, varios gremios de trabajadores. El objeto de la reunión era poner a discusión la actitud que los obreros debían seguir para testimoniar su adhesión a sus compañeros de la Fábrica del Gas, que han tenido que ir a la huelga por negarse dicha Compañía a concederles la jornada de nueve horas que de ella solicitaban, como así la han concedido todos los demás talleres de esta ciudad.

En la reunión predominó el criterio de que, como fórmula de protesta contra la referida Fábrica se declarase un paro general, pero algunos elementos, después de prolongados y fogosos debates lograron aplazar tal medida, haciendo las siguientes propuestas que fueron por último unánimemente aceptadas.

Nombrar una comisión para que hiciera una especie de plesbicio entre los gremios constituidos, acerca de la huelga general, declarar el boicot a la Fábrica del Gas, y dar a la publicidad un manifiesto.

Desde la Orotava

Celia en los infiernos

Orotava, 20 (10 55).

Director PROGRSO.—Santa Cruz. Anoché estrenó la notable compañía cómica-dramática Palma Vico la celebrada obra del maestro D. Benito Pérez Galdós, *Celia en los infiernos*.

La obra obtuvo un grandioso éxito. Los artistas recibieron grandes ovaciones por su magistral labor.

Corresponsal.

ESPECTÁCULOS

Salón Novedades

Las películas que anoche se exhibieron en el Salón Novedades fueron muy elogiadas.

Para esta noche se anuncia el programa siguiente:

Infamia árabe, en dos partes; Fernando de Castilla; La pequeña Mirian; Los dos inseparables; El casino de los solteros; La felicidad de los viudos; Zigoto y la locomotora; y Semanario Elcair número 22.

De estas películas las tres primeras son colosales y hermosos estrenos.



Línea Pinillos

El cómodo, de gran porte y acreditado vapor correo de 8.000 toneladas

PIO IX

llegará fijamente al puerto de Santa Cruz de Tenerife, el 27 de Febrero de 1914, de donde seguidamente rendirá viaje para la

HABANA Y SANTIAGO DE CUBA

con el pasaje y la carga que tenga despachada.
Precios altamente económicos.—Servicio inmejorable
Agente, Antonio Cabrera de las Casas, calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal).

La carne flaca

Hoy se repesó la carne y se vió que habían varios lamentables errores padecidos por los tablajeros en el peso del artículo que expendían; pero como hay gente inexorable, el Guardia, Sr. Casero, encargado de tal servicio, ha dado cuenta de los siguientes errores, siendo nosotros los primeros en lamentarlos.

En tres cuartos de kilogramos que compró Doña Antonia Vera en el despacho de Mariano Ojeda Arbelo y despachada por el cortante Juan Pelayo, le faltaban 25. A esta misma señora y en el mismo despacho le faltaban 20 gramos en medio kilogramo de carne.

En medio kilogramo que compró Paala Diaz, sirvienta de D. Coriolano Marti, en el despacho de Manuel Rodríguez y expendida por el mismo, le faltaban 25 gramos.

Comandancia de puerto

Meteorología

Madrid, 19 (12 45).
Observatorio a Comandante Marina.—Tenerife.

Centro principal de mal tiempo se ateja hacia el Mar del Norte. Hay mejorada en el Canal de la Mancha. El tiempo tiende a empeorar en las costas gallegas.

Se acabaron los abusos :

¿Queréis que os cueste económicamente el alumbrado de vuestras casas?

¿Queréis instalar en vuestras casas alumbrado eléctrico sin que nadie cobre más de lo justo?

Pues es muy fácil. Avisando al almacén de materiales eléctricos sito en la calle de Imeldo Seris, 93 (antes Barranquillo), donde encontraréis materiales de primera calidad a precios inverosímiles, lámparas de filamento metálico estirado, de las mejores marcas conocidas, muy económicas; arañas para todos los gustos; inmenso surtido en tulipas y tulipanes al alcance de todos y toda clase de material para alumbrado y timbres.

Prontitud y economía.
No confundirse, Imeldo Seris, 93 (de trás del Banco de España).
Teléfono, 465.

DE LA POLICIA

Guardia municipal

En el Mercado

Por no hallarse en buenas condiciones de consumo, fueron hoy retirados de la venta pública, en el Mercado, 10 kilogramos de tomates y 50 plátanos.

GUARDIA CIVIL

Pastores

HAN sido denunciados los vecinos de Casillas del Angel, Emilio Soler Barrios y Marcelino Soler Herrera, por sorprendérselos apacentando 150 cabras de su propiedad, en los terrenos de D.^a Luisa Manrique, situados en el punto denominado *Majada de la vieja*, enclavado en el pago de Tefia.

Captura

Ha sido detenido en el sitio denominado *Malpais*, el vecino de Candelaria, Juan Alonso Casanova, por estar reclamado por el Juez Municipal del citado pueblo, con objeto de que cumpliera la pena subsidiaria a que fué condenado en juicio de faltas.

Ahí va un cazador

Han sido denunciados los vecinos de Tejada, José Vega y Domingo Gutiérrez Rodríguez, y el vecino de la Cruz de Tejada, Lucas Cabrera Domínguez, por haberlos sorprendido cazando en el punto denominado *Barranco de Cueva Corcho*, término municipal de Valleseco, por carecer de la correspondiente licencia, habiéndoles intervenido al Gutiérrez un hurón, el cual dicen era de Vega, quien al ver

la pareja huyó precipitadamente, y al Cabrera una escopeta de dos cañones, dos conejos muertos y cuatro perros podencos.

Subasta

El día 15 de Marzo próximo, a la hora de la una de la tarde, en el despacho del Notario don Antonio Delgado y Castillo, calle de San Francisco, número 13, tendrá lugar, por pujas a la llana, la subasta de las fincas siguientes:

Una casa de dos pisos en la ciudad de La Laguna y calle de Alfonso XIII, antes de Herradores, donde se distinguiese con número sesenta y tres (63) de gobierno, por el precio de quince mil pesetas.

Otra casa también de dos pisos en la misma ciudad de La Laguna, que se distingue en la calle de la Carrera, hoy Obispo Rey Redondo con número treinta y seis (36) por precio de seis mil pesetas.

En el despacho del nombrado Notario darán razón de las demás circunstancias de las fincas y condiciones de la subasta.

NOTICIAS

Mejoría.—Ha experimentado una notable mejoría en la enfermedad que desde hace tiempo le aqueja, nuestro querido y joven amigo y compañero, D. Antonio González Rodríguez.

Lo celebramos cordialmente.

Hijo adoptivo?—En sesión celebrada el miércoles pasado por el Ayuntamiento de la vecina ciudad se acordó nombrar hijo adoptivo de La Laguna al cura D. Luis Palahí e Hidalgo de la Quintana.

¡Bueno! ¿Qué te parece, Juan?

Regresos.—Ha regresado de la Península nuestro estimado paisano don Maximiliano Hardisson y Espou. —También ha regresado de la Península el ilustrado joven don José Hernández.

Les saludamos.—En algunas Tenencias de Alcaldía se continúan haciendo obras con objeto de montarlas debidamente.

Moulin Rouge.—En los días de Carnaval habrán en el Moulin Rouge, bailes, café-concierto, música, piano, restaurante y bebidas.

En el antiguo salón donde estuvo la Filarmónica.

Obsequio.—D. Angel Crossa, representante único en España de la importante compañía aseguradora Nord Deutsche, nos ha enviado dos álbumes anunciadores de la citada compañía.

Quedamos agradecidos.

¡Al fin!—Después de larga y penosa travesía, se encuentra entre nosotros la interesantísima novela *Quo Vadis*, que llega con bastante oportunidad, dado que en estos días se está exhibiendo en el Parque, una película basada en esta obra.

De venta en esta imprenta, por una sola peseta.

Un mueblaje entero se vende en la calle del Doctor Allart, número 14, donde también se alquila la casa. Darán informes en la misma. Y ofertas se admite durante quince días desde hoy.

Carne.—En el despacho de don Francisco García Arteaga, situado entre la recoba nueva y la vieja y frente a la caseta de encajes número 11, sólo se expende carne del país, garantizando peso y calidad.

Rebaja.—Las tasas de la compañía del Cable Alemán han sido rebajadas en 40 céntimos de franco por la vía Emden para todos los países del régimen europeo y extraeuropeo con excepción de España, Tángier y las estaciones de Marruecos en comunicación con Tángier.

Música.—La preciosa obra para piano *Pensamientos poéticos*, del maestro D. Juan Reyes Armas, se halla de venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36.—Vale Petas. 2 50



HAMBURG AMERIKA LINIE

(Compañía Hamburguesa Americana.—Correos Alemanes)
El rápido vapor alemán de 12.000 toneladas

BLUECHER

llegará a Santa Cruz de Tenerife el 24 de Febrero de 1914, con destino a

Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

admitiendo pasajeros.
Para informes: C. J. R. Hamilton, en casa de Hamilton y Ca., Marina, 15.

SOLERA DEL AÑO 1851 LA MAS EXQUISITA MANZANILLA que se importa en las Islas Canarias. — Es la mejor, por eso es la más cara.

MARUJA

Para convencerse PROBADLA.

PAN INGLES

se encuentra a la venta en la Rambla de Pulido número 46, el riquísimo pan inglés, recomendado por los médicos como el más saludable y apropiado para personas que padezcan del estómago y diabetes. También se despacha magnífica cerveza para los enfermos del mismo mal y sabrosos bollos de pasas, hechos con la misma levadura, y muy a propósito para tomarlos en desayuno y merienda.

No olvidarse: Rambla de Pulido, núm. 46.

Camacho's Automóviles
"UNIC"
DE VENTA Y ALQUILER
Coches de turismo (hasta de 5 y 6 asientos) y Landeod.
Véase la tarifa en los cafés y hoteles.
Para más informes dirigirse a ALBERTO CAMACHO, Dr. Comenge, 11 (a la entrada del Hotel Camacho).
Teléfono, núm. 128

SIDRA CHAMPAGNE
marca registrada
LA TIERRINA
directamente de Asturias se acaba de recibir en el acreditado almacén de **Manuel Paz Cerezo**,
calle de Candelaria, 17.

D. AROZARENA
Médico-Cirujano
Consultas de 1 a 3 de la tarde
SAN FRANCISCO, NUM. 17

Desde el primero de Enero establecerá un consultorio gratuito para los pobres los martes y viernes de cada semana a las 5 de la tarde.

Los Sres. Fyffes Ltd.,
admiten proposiciones de los maestros de obras a quienes convenga contratar la construcción de una carretera en la finca nombrada «Alcarabanez», jurisdicción de la Guancha, y propiedad del señor Marqués de Celada.
En los escritorios de los citados señores Fyffes Limited, Marina, número 1, Santa Cruz de Tenerife, darán informes en cuanto a las condiciones de la obra.

Clinica operatoria. DIRECTOR: J. Rodríguez López.
Cirujía general. Garganta, nariz, oídos y ojos.
Graduación de la vista
Laboratorio para análisis de sangre, de jugo gástrico, reconocimiento de heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis.
Inyecciones del 606
Horas de consulta, en Santa Cruz, de 11 a 12 y de 3 a 4; para los pobres, lunes, miércoles y viernes, a las 12 de la tarde.
Consulta particular, a hora convenida.

The Bernese Alps Milk Co.



The Bernese Alps Milk Co.

MARCA EL OSO

Leche esterilizada, concentrada con y sin azúcar

Leche higiénica por excelencia, la más acreditada en el mundo.

Esta leche de montaña se conserva por medio de la esterilización al vapor y es concentrada con toda la crema sin adición de sustancia extraña. Sustituye para todos los usos y empleos la leche fresca tal como sale del ubre de la vaca.

Este leche se halla de venta en todas partes por ser garantizada su pureza, lo que justifica el gran consumo que en poco tiempo ha alcanzado en Tenerife.

Representante, JOSE ACUÑA, Santa Cruz.



La Universal

ALFONSO XIII, 3

JOYERÍA-RELOJERÍA

Esta casa siguiendo la costumbre de años anteriores, establece una **Gran rebaja especial de 25 por 100** en todas sus existencias.

Economía verdad

Visítese LA UNIVERSAL, Alfonso XIII, 3

GRAN SURTIDO EN JOYERÍA

CERVEZA ALHAMBRA

La mejor, la más pura y la más estomacal

Esta es la Cerveza que goza de más fama en las 49 provincias de España y la que más se consume por su calidad y precio sin igual.

Está fabricada por un maestro cervecero alemán y operarios alemanes.

Se ponen aparatos gratis para su despacho en los establecimientos que lo deseen

El precio del litro por barriles puesto en casa del consumidor es de **Pesetas 0.60.**

CERVEZA ALHAMBRA, ES LA MEJOR, LA MAS PURA Y LA MAS ESTOMACAL!!

Para informes, su representante **Francisco Guerrero**, calle de San Francisco de Paula, núm. 6.—Teléfono, 110, Santa Cruz de Tenerife.

Hotel Marquesa

Se vende en el Puerto de la Cruz el acreditado Hotel Marquesa. Para informes dirigirse a su dueño en dicho hotel.

Globulógeno

Preparado a base de nucleína, hemoglobina, acanthea virilis y arrhenal.

Cuando en la anemia, clorosis, dolores menstruales, flujos, desarreglos menstruales, embarazo, lactancia, neurastenia, debilidad general, frecuentes dolores de cabeza, inapetencia y tuberculosis, no hayan encontrado mejoría, con los tantos preparados que con dicho fin se fabrican tomad el **Globulógeno** y recobraréis la salud.

De venta: Farmacia, L. Martín Espino, Norte, 7, Sta. Cruz Tenerife.

Al Comercio, a los dueños de casas y a los maestros de obras.

Relaciones de los artículos que pagan arbitrios (hojas de arbitrios).
Relaciones de los artículos libres de derechos (hojas de Puertos Francos).
Tarifa de los derechos de consumo.
Relaciones de jornales.
Estados de consumo.
Estados trimestrales de ventas.
Recibos de alquiler.
Tablas para saber los jornales según los días que trabajen.
Libros de vales.
Fes de vida.
Sobres de todas clases y colores a precios baratísimos.
De venta en la Imprenta García Cruz.

Ramón Gil-Roldán ABOGADO

Teobaldo Power, 17, Santa Cruz de Tenerife.—San Juan, 15, La Laguna.

Recibos de alquiler se venden en la Imp. García Cruz

ISOTTA-FRASCHINI

Magníficos automóviles

Rótulos esmaltados

se hacen en todos tamaños y colores. Véase catálogo.

BAZAR TENERIFE
Alfonso XIII, núm. 48

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes

Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)

Director:

DR. VEREMUNDO CABRERA

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
Sifilografía. — Inyecciones intravenosas de SALVARSAN

(606 Ehrlich)

Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de SEGUROS de Londres
Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS: EN 31 DE DICIEMBRE DE 1912

£ 4.979.965

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1908.

Tiene hecho el depósito que ordena la nueva Ley de Seguros. Agente en Tenerife del Departamento de Incentivos,

Miguel Rodríguez Beeza.
Dirección: Canales, 36.

Miller, Wolison & Co.

BANQUEROS

3. EDUARDO COBIAN, 3

(ANTES MARINA)

Santa Cruz de Tenerife

Islas Canarias

YA LLEGO el número 41 de Dick Turpin.

Tintorería LA MIL COLORES

Calle de Teobaldo Power, 8
Teléfono, 462

Esta casa se dedica a limpiar, teñir y planchar toda clase de ropa de lana, seda y algodón.

Se tinte en todos los colores. Especialidad en la limpieza en seco de trajes de caballero, por el cual la ropa no pierde el brillo ni su forma primitiva. Precios sumamente baratos.

BLAS GONZALEZ

SASTRE

SAN FRANCISCO, NUMERO 4

Se necesita un aprendiz

Fotografía Alemana

San Francisco, 34

En esta época se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 4.

Retratos verdaderamente artísticos y moderados se hacen solamente en esta acreditada Fotografía. Ampliaciones de todos tamaños. Precios módicos.

Taurómacos, atención!

EN esta imprenta se acaban de poner a la venta los nuevos e interesantes folletos *Los "Gallos" y los "Bombas"* y *José Gárate "Limeño"*. El primero consta de 131 páginas y de gran número de preciosos fotografías; de una recopilación comparativa del trabajo ejecutado por dichos diestros y de cuadros estadísticos con expresión del número de corridas torreadas en 1913, fechas y plazas donde se verificaron; está hecho por los celebrados críticos taurinos, *Amarguras* y *Gazul*, y vale una peseta el ejemplar.

El segundo folleto consta de 39 páginas, innumerables fotografías y resumen de su trabajo en todas las corridas que toreó en 1913. Está hecho por el crítico *Gazul*, y vale 50 céntimos. Ambos folletos están impresos en magnífico papel satinado.

Son folletos que todo buen aficionado a los toros debe poseer.

Almanacs para 1914

Cupido, 50 cént.; Juanito, 50 cént. Hispano-Americano, 1 pta.; Amor, 1 pta. De venta en esta imprenta.

Motocicletas "HENDERSON"

4 cilindros

8 h. p.

MARCHA SILENCIOSA

HORQUILLA ELÁSTICA

NO PRODUCE VIBRACION

Larga distancia entre ruedas y centro de gravedad bajo

Para poner el motor en movimiento, no es necesario pedales ni empujar la máquina, éste se hace como en los automóviles, basta mover la manivela.

Freno de Banda externo

Estribo de pie confortable

No tiene pedales

Informes: Enrique Zamorano, «La Distinguida», Valentín Sanz, 6.



La mantequilla danesa BRUUN,

es la de mejor calidad y se encuentra de venta en los principales establecimientos de esta isla.

Banco Vitalicio de España

COMPAÑIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603

BARCELONA

Pesetas

Capital suscrito. 15.000.000'00

Capital desembolsado. 3.750.000'00

Reservas en 31 de Diciembre de 1908. 26.085.296'77

Pagado a los asegurados hasta 30 de Abril de 1909. 44.325.252'40

Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.

Pesetas 1.939.813'32

y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife.

D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA

Delegado:

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

Señores Viuda é hijos de Juan La-Roche.

EN LAS PALMAS

Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.

Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

LIBROS.—Se reciben en todos los correos y se venden en esta imprenta.

La cerveza LA CRUZ DEL CAMPO es la mejor

Atención que interesa a las familias

EL GUANCHE, Valentín Sanz, número 27

queriendo favorecer una vez más a su numerosa clientela, tiene el gusto de ofrecerle las clases de puro café de Caracas a los precios siguientes:

CARACOLILLO superior, a 1'90 los 460 gramos; DESCEREZADO idem, a 1'75 id.; TRILLADO idem, a 1'70 id.; TRILLADO corriente, a 1'60 id. También se vende por sacos haciéndose una importante rebaja.

Caraotas negras, a 0'50 los 460 gramos

LAS CELEBRES **Alpargatas caraqueñas** las vendemos a los siguientes precios:

| | |
|---------------------------|----------------------------|
| Núm. 1 docena Ptas. 28 00 | Núm. 7 docena Ptas. 16 00 |
| Núm. 2 docena Ptas. 26 00 | Núm. 8 docena Ptas. 15 00 |
| Núm. 3 docena Ptas. 23 50 | Núm. 9 docena Ptas. 14 00 |
| Núm. 4 docena Ptas. 21 00 | Núm. 10 docena Ptas. 13 00 |
| Núm. 5 docena Ptas. 19 00 | Núm. 11 docena Ptas. 12 50 |
| Núm. 6 docena Ptas. 17 00 | Núm. 12 docena Ptas. 12 50 |

Hamilton & C.º

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

| Las fechas son aproximadas | | | | |
|---|---|------------------|----------|----------|
| DESTINO | VAPORES | Tons. | DIAS | |
| LONDRES | Ingell | 2928 | 7 Febr. | |
| | Tokomaru | 6238 | 8 » | |
| | Galeka | 6772 | 13 » | |
| | Tongariro vía Gibraltar | 8073 | 17 » | |
| | Durham Castle | 8328 | 18 » | |
| | Ruahine | 10732 | 20 » | |
| | Themistocles | 11231 | 23 » | |
| LIVERPOOL | Gallecan | 6762 | 25 » | |
| | Grantully Castle | 7612 | 4 Marzo | |
| LIVERPOOL | Cape Town y puertos del sur de Africa hasta Delagoa, Bay, Ascensión y Sta. Elena. | Gulldford Castle | 12234 | 12 Febr. |
| | | Dover Castle | 11276 | 26 » |
| Cap-Town Hobar Wellington N. Z. | Athenic Remuera | | 12 Febr. | 26 » |
| Cape Town y pto. de Australia | | | | |
| HAMBURGO | Westerwald | 3901 | 7 Febr. | |
| | Konig William II, vía Lisbon, Vigo, Southampton y Boulogne | 9410 | 12 » | |
| Puertos del Brasil, Río de la Plata y puertos de la C. O. de la América del Sur, Central y Norte hasta San Francisco. | Polynesia | 6022 | 14 Febr. | |
| | Blucher | 12350 | 24 » | |
| | Negada | 6100 | 28 » | |
| HABANA | Frankenwald | 3898 | 4 Febr. | |
| VARIOS | | | | |

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ello.

Línea de Vapores Otto Thoresen Fruteros de

Servicio regular de las Islas Canarias a Londres y a Dunkerque

SALIDAS DEL MES DE FEBRERO PARA LONDRES.

Día 5 el magnífico vapor **San Mateo** Día 12 el magnífico vapor **San Miguel**
Día 19 el magnífico vapor **San Lucar** Día 26 el magnífico vapor **San Andrés**

SALIDAS DEL MES DE FEBRERO PARA DUNKERQUE

Día 1 Marzo el magnífico vapor **San Remo** Día 15 el magnífico vapor **San José**

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos, efectuando la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES.

En Dunkerque se han construido almacenes especiales con magníficas condiciones para depositar la fruta mientras se recibe al interior de Francia.

Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje £ 7 0-0.

SERVICIO INTERINSULAR

por los vapores **SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN**

Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife

Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN-Marina, 3-Santa Cruz de Tenerife

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de FEBRERO.

Día 7 Avocet
Día 14 Ardeola
Día 21 Aguilá
Día 28 Andorinha

Estos vapores harán escalas en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atacando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios.

Por los vapores Andorinha, Aguilá y Ardeola, billete sencillo L. 8-8: 0. Id. de ida y vuelta L. 14:14: 0.

Por los vapores Avocet y Avetoro, billete sencillo L. 6: 6: 0. Id. de ida y vuelta L. 10:10: 0. Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Servicio interinsular.—Vapor ALCA Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Los martes por la tarde directo a Puerto Cruz y Garachico para regresar a Santa Cruz los domingos temprano.

Para más informes, dirijirse a los señores YEOWARD BROTHERS Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

British & Argentine S. N. C.

El magnífico vapor inglés

La Rosarina de 10.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 3 de Marzo con destino a

LIVERPOOL con hueco disponible para 8 pasajeros en primera clase y 3.000 huacales sobre cubierta.

Agentes, The Tenerife Coaling Co. Limited. Alfonso XIII, 84.

AFRICAN STEAMSHIP Co.

El magnífico vapor correo inglés

BENUE de 5.000 toneladas saldrá de Sta. Cruz el día 23 de Febrero con destino a

LIVERPOOL con hueco disponible para 18 pasajeros de primera clase y 5.000 huacales sobre cubierta.

Agentes: **Elder, Dempster & Co.,** Alfonso XIII, 84.

LA VELOCE

Compañía de Navegación a Vapor

El magnífico vapor correo italiano

Bologna de 6.000 toneladas llegará a Santa Cruz el 25 de Febrero con destino a

Barcelona, Marsella y Génova con hueco disponible para 30 pasajeros de primera clase, 30 de segunda, y sitio para frutos.

Agentes: **Elder, Dempster & Co.** Alfonso XIII, 84.

Nota.—Las notas de embarque para Barcelona se admitirán hasta el día 23 a las 12 de la mañana, hora en que se cerrará el despacho.

MUSICA PARA PIANO

«Mi ideal» y «Idolo de amor», vals boston, por Miguel Casals Aragonés; «Gloria taurina», pasodoble, por Bernardino Foglietti; «Madam' Cocó», schottisch, y «La sultana favorita», por Juan Suñé; «Escucha, abuela», gavotta, y La sonrisa de la Gioconda», vals lento, por Adrián Esquerra; «¡Sóñe tus labios!», vals lento, por P. Moltó; «La campana del amor», vals, por Jaime Reguant.

Se venden en esta imprenta al precio de dos pesetas cada ejemplar.

Imprenta García Cruz, San José, 36.

NUEVO ESTANTE A PEDAL
FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA OSEARSE.



NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

37, ALFONSO XIII, 37 Santa Cruz de Tenerife

Botellas vacías
En la Fábrica de bebidas gaseosas **The Perfection**, calle de Jesús Nazareno, núm. 5, se compran de las de medias cervezas.

Se compran sacos usados y toda clase de metales. Dará razón, Maximiliano Díaz, Alfonso XIII, 16. Santa Cruz-Tenerife.

Sellos de caucho, de todas formas y tamaños, se admiten encargos en la Imprenta García Cruz.

Compagnie Générale Transatlantique
El magnífico y rápido vapor correo francés **Saint Laurent** llegará a este puerto el día 27 de Febrero actual saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la **HABANA** admitiendo pasajeros y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc. Precio del pasaje en tercera clase incluso los derechos. 135 Pesetas. El Agente, R. García, en casa de los señores **HARDISSON HERMANOS.**

The Royal Mails Steam Packet Company (Mala Real Inglesa)
El magnífico vapor inglés **AGADIR** saldrá de este puerto el día 22 de Febrero con destino a **LONDRES** con hueco para frutos. Agentes, The Tenerife Coaling Co., Ltd.—Alfonso XIII, 84. **Ricardo Pérez González** JOYERO Y GRABADOR —CRUZ VERDE, NÚMERO 23.—

tarjetas visita, perfectamente impresas, se entregan a los quince minutos de encargadas en la IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36.

Señores anunciantes:
Las puertas de los talleres de El Progreso, Imprenta García Cruz, San José, 36, siempre están abiertas de par en par; todo está a la vista, nada está oculto. Si para publicar vuestros anuncios os interesa saber el número de ejemplares que reparte este modesto diario, pasad por nuestros talleres cualquier día, a las cuatro de la tarde, hora en que comienza la tirada.

Libro de los chistes
Florencia de la risa, repertorio de la sandunga, agudezas gallegas, andaluzas y baturras, gedeonadas, patochadas y burradas del género humano, recogidas por esos mundos de Dios, para curar a los hipocondríacos, amansar a los cascarrabias y tonificar a los biliosos. Edición ilustrada con dibujos muy monos.—Precio, 1 peseta. De venta Imprenta García Cruz.

Arte de echar las cartas
por medio de la baraja española seguido de las profecías gitanas y de una detallada explicación de cada uno de los naipes.—Precio, 1 peseta. De venta Imprenta García Cruz.

RELACIONES de mercancías libres de derechos. De venta en esta imprenta.

PIANOS
DE CUERDAS CRUZADAS
SUBLIME MARCA R. MARISTANY
A PLAZOS
¡5 DUROS MENSUALES!
CONSTRUCCION ESPECIAL Y GARANTIDA PARA LAS ISLAS CANARIAS
(Precio de coste) fijo é invariable Casa fundada en 1870
Pídanse Catálogos y condiciones al Agente Comercial **Francisco Naveiras** Calle de San Francisco **SANTA CRUZ DE TENERIFE**

SOCIEDAD "NAVEGACION E INDUSTRIA" DE BARCELONA
Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores **Atlante, Reina Victoria, Delfin y Hespérides**, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica y excelente trato. Seis viajes al mes, saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 1, 6, 8, 13, 17, 23 y 28 **SERVICIO DEL MES DE FEBRERO**

Para Cádiz (vía Las Palmas) Vapor **Hespérides**, Capitán López: los días 1 y 17.
Para Cádiz y Sevilla Vapor **Reina Victoria**, Capitán Maestre: los días 8 y 23.
Para Las Palmas.—Los días 4, 9, 17, 19 y 24 a las diez de la noche y el día primero a las 10 de la mañana.
Estos vapores atracan en todos los viajes al puerto de Cádiz Agente, J. A. Brage, Cruz Verde, 24.

LA PRENSA
Librería y Centro de Suscripciones **CASTILLO, 82 (FRENTE AL BANCO)**
Suscripciones a todos los periódicos de España y Extranjero. Encargo de todas clases de obras, nacionales y extranjeras. Escogido surtido de música para piano. Novelas de los más ilustres escritores. Diccionarios, postales, Biblioteca de Derecho vigente, libros de escuela, etc., etc.